



A'
TSÁSZARI és KIRÁLYI FELSÉG'
 ENGEDELMÉVEL.

(8.)

Költ Bétsben, Szent Jakab - Havának
 (Júliusnak) 26-dik napján, 1793-dik
 Efstendőben.

Hadi Környüállások.

Küldjük a' meg-igértt helyes, és való-
 sággal nagy ritkaságú Plánumot, követke-
 zendő tzím alatt: *Valentzia Várát ostromló*
és a' Frantzia Tábort szemmel tartó egy-
gyesültt Seregeknek fekvések. — *Valentzia*
(Valenciennes), és Conde Várak, a' körü-
löttök lévő Helységekkel együtt, Hen-
negau (Hannonia) nevü Belgyiomi Tartó-
mánynak azon részében feküsznek, melly
Frantzia-Országhoz tartozik, azokon a'

H

helyeken kívül, mellyek túl esnek a Scarpe-vizén: mert már ezek, *Frantzia-Flandriának* részei. — — Minekutánna *Famarstól*, melly tsak egy kis mérttföldnyire vagyon *Valentziához*, győzedelmesen el-veretett erős sántzaiból a' Fran. Sereg Máj. 23-dikán, Hertzeg *Koburg Fő Hadi-Vezérünk* által, az *Anglus* és *Hannover*. Seregek' segítségével: eggyik része *Armádiánknak* táborba szállott azon hegyekre, mellyek túl fekülznek *Valentzián*, úgy hogy ennek háttal, *Bouchain Várának* pedig artzal állott. A' vertt Fran. Sereg, *Bouchainen* túl, *Cambrai Vára'* tájján szedte-össze magát. — Említett része *Armádiánknak*, szemmel tartja (observállya) a' Fr. Tábort, hogy meg-akadályoztathassa ezt szándékában, ha talán fel akarná szabádtani ostromunk alól *Valentziát*. A' másik része *Armádiánknak*, *Valentziát* vette-körül fél-hóld formára, 's ostromlani kezdette azt mintegy hat hetekkel ez előtt, az *Anglus Király'* második *Fiának York Hertzegnek*, és *Ferraris Hadi-Termesterünknek* vezérlések alatt, kik is *Junius'* 13-dik napjának éjtfzakáján, a' Vár felé közelítő árkok' ásatásához kezdettek, 's 9 óra alatt, két ezer és száz ölnyi hosszaságú árkokat hanyattak, mellyeket a' következett éjtfzakákon olly szélesekké és mélyekké tsináltattak, hogy azok között némellyekbe a' tár- és ágyú-vonó-szekerek is bé-mehet-

nek, 's ki is térhetnek ott egymásnak. — Hogy az efféle árkokba bé-járó sok Katonának, és lovaknak ne árthassanak olly könnyen, a' Várból való lövöldözések: többnyire katskaringosan vitetnek azok, 's a' Vár felől való széleikre halmozódik a' belőlök ki-hánytt föld.

Az árkok között, ollyatén nagy tágas helyeket is készítették *York Hertzeg*, és *Ferraris Generálisunk*, a' hol puskaporos, és töltésekkel rakott hordókat, rakás-golyóbisokat, vessző-tsomókat, ásókat, kapákat 's a' t. lehet tartani, 's nagy golyóbisokat tüzesíteni. Hányattak számos Batteriákat (ágyúzó-helyeket) is, a' mellyeknek különböző nemeikről való szóllást, más alkalmatosságra kéntelenítettünk el-halasztani. — Ámbár a' tartós essők miatt, sokszor kellett is tisztogatni, és jobbítgatni a' meg-romlott árkokat: még is egy hónap alatt annyit dolgoztak, többnyire éjtszakának idején az Ostromlók, hogy már Julius' 12-dikén a' 3-dik parállélából is nagy rész volt készen. Az említett napon kezdték a' minákat (föld alatt ásott, 's annak idejében fel-vetendő üregeket) is puskaporral meg-tölteni. Gyakor ágyúzásaikkal tetemes károkat tettek a' Fr. Katonákban, számos ágyúikat is meg-némították azoknak, és sok tsorbákat ejtettek a' Vár' falain; hanem az Ellenség is igyekezett ártani, 's ártott is

résszerént ki-tsapásaival, résszerént ágyúzásaival. — Ha öfzve summályuk azokat, a' kik egyfzer is, másfzor is, résszerént elhúllottak, résszerént sebet kaptak az Ostromlók közzül: alkalmasint fel-megy azoknak a' számok. Halálra sebesített Embe-reink közzül, egy vólt közelébb Báró *Vesselényi* Hadnagy, a' *Wartensleben*' Reg-jéből. — Egy Batteriánkat úgy öfzvelövdözte az Ellenség, hogy újra kellett azt készíteni. — Egyfzer tiz hordójainkat, mellyekben töltések vóltak, és 40 bombigolyóbisainkat fel-vettette.

Valenciennes, ugyan deákúl *Valentinianae*-nak nevezteik; de minthogy ez igen hosszú név, 's azonban a' *Valentzia* nevezetnek nagyobb hasonlatossága is van ezzel *Valenciennes*, ha t. i. úgy olvassuk azt, a' mint feküsznek a' betük: ez okon mi, által magyárosítottuk a' *Valenciennest*, *Valentziává*; annyival is inkább, hogy már köz-beszédben többnyire így hallottuk Magyarok által neveztetni *Valenciennest*.

A' *Moguntziai* Frantziák, még Jul. 17-dike' éjtfzakáján is ki-tsaptak vólt keményen; hanem már talán fel-adták eddig a' Várat; mert kapitulálni kezdettek, olly fel-tételek alatt: hogy ágyújaikat, 's munitziójokat általengedik a' *Prussziai* Királynak; de magok,

a' Német Klubistákkal együtt, szabadon bocsáttassanak. — Ezen Tudósítással, Gr. *Wartensleben* *Ferdinánd* Hadnagy Urat küldötte *Bétsbe* az édes Atya, F. M. Lnt Gr. *Wartensleben*, a' ki részünkről vagyón a' *Moguntziát* ostromlott Pruffziai Seregnél.

Mind a' Gr. *Wurmser*' , mind a' Hg *Koburg*' Ármádiájánál szoktak gyakran történni holmi aprólékos tsatázások. — Ezeknél bővebb említést érdemel, az a' néhány rendbéli viadal, melly történt *Fr. Hennegauban* Jul. 11-dikére virradóra. — *Maubeuge* Vára' tájjáról, öt tsapatokban nyomúttak, 's próbáltak szerentsét Vitézeink ellen a' Frantziák; de mind az öt tsapatjaik olly diadalmassan vissza - verettek, hogy százan estek - el közzülök, a' kik között 3 Tíztek is vóltak; 1 Oberfil. pedig, 1 Grán. Kapitány, és a' Strása - Mestertől le - felé számlálva, 108-an rabjainkká lettek. A' 3-dik tsapatjok, *Stein* Reg.béli *Qualenberg* Főhadnagyunkat, 13-ad magával el-fogta a' szélső őrizeten; 's ezen alkalmatossággal el-foglalt egy sántzunkat is: de említett Regimentünkbeli Májor B. *Nefzlinger* egy Kompániát vivén a' Frantziák ellen, sokat agyon döföltetett közzülök bajonétokkal; sokat pedig a' sántz' árkába ugratván, el-fogott. — A' Frantziák újra vissza akarták venni ezt a' sántzot; de *Davidovits* Generálisunk segítségére érkezvén B. *Nefzlinger* nek, el-verték ökemeket. — Az ötödik

tsapat is meg-járta, mert *Blankenstein-Hufzár* Oberflieut. Gróf *Keglevits* addig ellenkedtette Tábori - Vadászainkat, és *Szerviai* szabad Seregbélieinket a' Fr. Lovassággal: míglen ez, oda hagyván a' Gyalogságát, ellenek indúlt említett Katonáinknak. Ekkor ki-rontottak a' lesből *Blankenstein-Hufzárjaink*: nekik estek a' Fr. Lovasoknak, kaszabolni kezdték azokat, 's megfutamtatták. Jelesen meg - különböztették magokat Hufzárjaink között: Kapitány *Harfagay*; 's *Szemes*, és *Halbritter* Hadnagyok. — Részünkről, ezen viadalokban heten estek-el, 's 32-en kaptak sebet; egy Tisztünket pedig, 's 14 Emberünket el-vitte az Ellenség.

Ausztiai-Belgyiom' Fő Kormányozója, *Károly* Fő-Hertzeg, ismét el-útazott *Brüszszelből* Juliusnak 12-dikén, a' Hg *Koburg'* Armádiájához:

Bellegarde Fr. Várból nem szökött-el az Örizet—mint tartotta az a' tudósítás, melly eleinten érkezett a' Bétsi *Spanyol* Következ — hanem foglyúl adta magát a' Spanyoloknak, minekutánna 34 napokig lövöldöztetett vólna általok.

Servan Fr. Vezér azt irta *Párisba* a' Had-Ministerhez, hogy ő Jul. első napján 150 puskát, két 4 fontos ágyút, 151 sátort, 's 15 ezer gölyóbist vett-el a' Spanyoloktól, és 93-at fogott-el közülök.

Veslemann Fr. Generális betsben vólt

addig a' Nemzet-Gyűlése előtt, míg azt irogathatta *Párisba*, hogy így veri amúgy veri az Insurgenseket, és hogy azoknak fő helyeket *Chatillons* Városát is el-foglalta; de a' szerentse' hanyatlásával, meg-tsökkent *Vestermann'* betsülete is. Mert hogy Jul. ötödikén körül hagyta magát vétetni az Insurgensek által *Vestermann*, *Chatillons*-ban, és minekutánna tizenegygy ágyúkat, 's a' kormányozása alatt vólt 2500 vagy leg-fellyebb 3000 Emberek közzül is sokat vesztett vólna; akkor vágta-által magát az Insurgensek' Seregén, 's *Parthenay*be, onnan pedig *Niort*ba, és végre *S.Maixent*-be vontavízza magát: — ennek hallására *Rhül* nevü Tagja a' N. Gy. nek közönsé-gessen gazembernek nevezte *Vestermann*t, 's Jul. 10-dikén a' végeztetett a' Gyűlésben, hogy *Párisba* kell títálni *Vestermann*t: adjon fzámot, miért hagyta magát a' Rojálístáktól meg-lepetni 's veretni.

Wimpfen Fr. Vezér, a' kit el akart fogatni a' N. Gyűlése, egy közönséges Irást adott - ki, mellyben deklarállya, hogy ő indul *Páris* ellen.

Hadi Anekdota.

A' nyóltzadik Májusi ütközetben halálra sebesítettett *Dampierre* Frantzia Vezérnek el-temettetéséről, azt olvassuk egy új Tudósításban, hogy a' halotti tzeremoniák közzé tartoztak még ezek is: Koporsóba tétetvén a' hóltt test, fedetlen

hagyatott az ábrázat, és mellyj; a' főt, Jákobinus veres sipka fedte; egyik kézben a' Fő Vezéri páltza, másikkban pedig az el-lövetett láb szemléltetett. A' Katonák körül-tántzolták a' sít, 's ama' híres *Marsilii* Dalt énekelték. A' tisztség - lövés után pálinkát kaptak a' Katonák, 's ismét ugráltak és daloltak.

Elegyes Tudósítások.

A' *Helvetusok* Gyűlést tartottak *Frauenfeld* Várossokban, ezen hónapnak elein, 's jónak találták, hogy tovább is tsak a' Békesség mellett maradjanak ök.

Lengyel Ország - Gyűlése, azt felelte Jun. 22-dikén az *Orosz*, és *Prusszus* Követeknek: hogy az előbbeni minden Kötéseknek ereje szerént, egyátallyában villza-kivánnya azokat a' *Lengyel* Birokokat, mellyeket el-foglaltak az *Orosz* és *Prusszus* Katonák; és ezen kivánságának szerentsé-sítése végett, meg fog kérni más szomszéd Hatalmasságokat is.

Az *Amerikai* egyesültt 13 szabad Tartományoknak Fő Kormányozója, *Gen. Washington*, meg - emlékezővén a' régi barátságáról, mellyben volt *Lafajett*'el, ezer font sterlinget küldött néki, egy vigasztaló levél mellett *Magdeburgba*, a' hol tartatik t. i. fogva *Lafajett (la Fayette)*.

A' *Prágai* Apátza - forma *Damák*' Fejedelem - Asszonya, *Mária Anna* Fő Hg - Asszony, örvendező pompával vitetett-bé, Júl. 17-dikén délután *Prága* Városába.

Az Orosz Császárné, két testvér *Bádeni* Hertzeg - Kis - Asszonyokat vitetett *Péttersburgba*, olly véggel, hogy azokat Feleségeikké tegye a' maga Unokáinak. — A' nagyobbikat ezen Hertzeg-Asszonyok között el is jegyzette már, a' mint meg-irtuk, a' maga öregebbik Unokájának; hanem a' kisebbik Hertzeg-Asszonyt vissza-botsátja *Német-Országba*; mindazáltal olly ajánlás mellett, hogy míg él a' Hertzeg-Asszony: hűz ezer Rublája fog járni minden esztendőben az Orosz Udvartól. A' meg-mátkásított Orosz Nagy-Hertzeg utazni indul előbb, 's minekutánna el-járándja az Európai fő Udvarokat: akkor lesz még a' lakodalma.

Frantzia Ország.

Némelly magános Levelek azt írják, hogy ámbár a' N. Gyűlés' tudósításaiban semmi nagy veszélyről nints is emlékezet: mindazáltal a' dolog' valósága abban vagon, hogy nagyobb része az Orzágnak nem elégzik-meg a' N. Gyűléssel. Sokan vagnak, a' kik Királyt kívánnak, az előbbeni Konstituzió mellett; sokan azt mondják, hogy ők örömet akarnak ugyan a' Közönséges-Társaságot; de az új Konstituziót nem esméri helyes Konstituziónak, valamint azt a' Gyűlést is, mellytől származott ez, nem tarthatják valóságos Nzti Gyűlésnek, a' 31-dik Májusi, 's első és 2-dik Júniusi tselekedete után. — Az Orzágnak, vagy

Közönséges - Társaságnak 85 Osztályaiból alig leveleznek hűszan, a' belső dolgokra ügyelő Minifterrel. Nagyon is érzi *Páris* Városa, hogy külön vannak tőle a' Départementok, mert nem visznek úgy neki eleséget, és egyéb szükséges dolgokat, mint ennekelötte: 's innen van az a' nagy drágaság, hogy egy font hús, 24 *sol* vagy *fou* (hűsz *sol* egy *livrát*, az az, mintegy 8 garast tészten), egy font gyertya 36 *sol*, egy font szappan 45 *sol*, egy font nádméz (tzukor) 5 *livra* és tiz *sol*, egy pár tzipő 12—15 *livra*.

A' Jákobinusok is meg-hasonlottak, a' mint látzík, magok között. *Marát* így szólott a' minap, abban a' Klúbban, melly egy néh. Fránciskánus-Klastromban tartatik, 's a' mellyről az ott ülő Jákobinusok *Cordelierseknek*, az az: *Fránciskánusoknak* is neveztetnek: „Én rontottam-el, úgymond, az 1791-dik esztendőbéli Konstitutiót; én oszlattam-el a' Státisták' faktziójokat (Státistáknak tsúfollyák a' Jákobinusok, a' magoknál józanabbúl gondolkodókat), — meg tudom én még buktatni *Dantont*, és *Barreret* is.“ — (Ezek, minémű Barátjai legyenek az új Konstitutiónak, meg-tetszik az arról közönségesen ki-nyilatkoztatott értelmekből. *Danton* nevezte az említett Konstitutiót, olly menykönek, melly az Anárchiának (polgári zürzavarnak) borongós fellegei közzül *ki*, és a' pártütés' zene-

bonás zivatarán *kereftül* tsapván, öfzzerontja a' Nép' hatalmának, és a' Nemzeti szabadságnak Ellenségit. *Barrere*, mint-hogy természet fzerént nem olyan menydörgös, mint *Danton*, nem is vett hasonlatosságot a' menykötöl, a' Konstituzió' erejének ki-fejezésére; hanem tsak ugyan feilengösen itélt arról: mert azt mondotta, hogy az Emberi Lélek nagy lépést tett a' tökéletesség felé, midön meg-mutatta, hogy Konstituziót tud készíteni, azzal a' fontos rövidséggel, melly a' *lapidaris stylus*-nak tulajdona.)

A' melly Újság-leveleket naponként szokott ki-adni *Marát*, úgy festi azokban a' mostani igazgatás-formáját, hogy magok se festenek azt különben a' *Királyt-kivánó* (*Royalista* vagy *Insurgens*) Frantziák. Ez, szolgáltattott éppen arra alkalmatosságot, a' mit némelleyek beszéllettek, 's irtak a' *Maratis-tákról*: hogy t. i. nem igen nagygyára idegenkednek a' *Rojálistáktól*.

(Említett Újság - levelei *Marátnak*, nagy tónust szoktak vólt adni főképpen ama' hires külső Városában *Párisnak*, melly *Sz. Antal* nevét viseli, 's a' melly annyifzor elő - fordúlt a' Revolutzió' Históriajában. Nem a' leg-betsesebb titulusokkal illették ugyan sokan, a' kantsót forgató Nadrág-és Szoknyátalanok (Szánküllottok) közzül *Marátot*; de azonban még is Orákulum' gyanánt tartották ötet. Többnyire e' vólt

a' bé-vezető Beszéd, az Újságának olvasására: „Ugyan halljuk — így szólnának a' tsap-székekbe egybe-sereglett Szánkülottok — mit ír most megént az a' bolond *Marát*? Kit mar most ismét?“ — Egy tehát elkezdte nagy stentorral olvasni *Marát* Journalját. Közbe-közbe szólottak némellyek: *Hazud a' kutya*. Mások ellenben: „Ne bántsuk, mert lessz arra oka nékie, hogy ő azt írta.“ Amazok is ítéletjeket változtatva: „de tsak ugyan igaz az, hogy nem egésszen bolond *Marát*“ 's a' t.)

Magyar Ország.

Borsod-Vármegyében lakozó Éskütt-Geometra *Lofoncz* János Úrnak különös környülállásait, 's ezek mellett különös érdemeit is tekintvén — úgymint a' ki, *Borsod-Vármegyének Topographica Mappáját*, a' Felsőnek különös tetfzése ízerént kezdette készíteni, 's igyekezik azt végre is hajtani — kegyesen méltóztatott ő Felső ezen érdemes Hazafit vóltaképpen fel-venni a' Magyar Nemesek' száma közzé.

Békés-Vármegyében fekvő *Berény* nevezetű Helységbéli Contribuens Lakos, *Lestyán János* — kiről irtuk vólt már más izben, hogy a' Közjó eránt mutatott buzgóságáért, arany emlékeztető-pénzzel jutalmaztatott-meg néhai *Leopold* Királyunktól — most újra két száz mérő búzát és árpát ajándékozott hadi segítségül Felső Urunknak; 's egyfersmind kötelezte magát,

hogy valameddig tartánd a' had: minden esztendőben annyit fog adni.

Kassa Városa, tizenöt ezer forint hadi segíttséggel kedveskedett ő Felségének — a' Felső Magyar Országai Bányás - Gazdák (Urburarii) pedig húsz ezer forinttal.

Mohátsról, Julius' 15-dikén. — „A' szomszéd Bátskaságban nagy szorgalmatossággal foglalatoskodik sok ezer kéz, a' Tsatorna' (Kánális') ásásában. Az ezen Tsatornát készítettő Társaság, postán hozatott *Hollandiából* egyy Embert, a' ki három viz - rekesztöket (Schleuffe — mellyeknek mindenike fel - kerül közel hatvan ezer forintba) készítene; de ez gaz ember vólt: mert félbe - hagyta el - kezdett munkáját, 's meg - szökött. A' Társaság tehát már most Hg *Koburghoz* irt, 's kérte ezt a' derék jó Urat, hogy közben - járása által nyerne egyy alkalmas meg - bízható személyt az említett viz - rekesztök' tsinálására. Úgy is az efféle munkához értő Emberek feles számmal lesznek most mind a' Tsászári Királyi, mind a' *Hollandus* Seregeknél. “

Szala-Vármegyéből, Július' 19-dikén. „Ezen folyó Július - Hónap' 9-dikének est - vójén, olly szörnyű égi - háború vólt *Keszt - hely'* tájján, a' melly sok szegény szántó - vető, és szöllős Gazdákat meg - fosztott nehéz fáradságoknak gyümölytétől. — *Bazti, Zsid, Tomaj, Vita, Ederits, és*

más több helységeknek felette nagy a' károk: mert úgy el-verte a' jég-esső már meg-érett gabonájokat, hogy le se lehetett azt kaszálni; szálló-tökéikről pedig még csak a' vesszőt is le-tördelte a' nagy szél-vész (vagy a' mint nállunk különösen neveztetik: *vihadar*); az élő-fákat gyökerestől ki-szaggatta a' földből a' vihadar; a' tserepes házakról úgy szórta-le a' tserepet, hogy apró marhákat, sőt gyermekeket is tsaptak agyon, a' sebessen le felé szórt tserép-darabok. — A' jég-essőt, felhőszakadáshoz hasonló zápor-esső követte, melly ismét új veszélyeket okozott. A' *Tomaji T. Plébános Úr* szöllejében újjonnan épült derék pajtát, egésszen el-égette ez a' zápor. — A' dolog így történt: Vakolás héjjával lévén még a' pajta, meszet vitetett a' végett éppen ez nap a' T. Plebánus Úr, mellyet, hogy meg ne ázzon, bé-rakatott a' pajtába, 's szalmával bé-fedetett. Neki jő a' nagy zápor a' pajtának, 's bé-rontván abba, alá vette magát a' mélnak is, meggyújtotta azt, és ennek tüze által az egész pajtát el-égette.

Az aratás, igen jól foly nállunk. — Rakva vagynak mezeink kepekkel (öszverakott gabona - keresztekkel); hanem a' szüret nem lesz olly bőv Vármegyénkben, mint előbb reménylettük: mert a' már szépen virágzott szállóknek fele is el-hullott a' ragyás essők miatt. “

Vas-Vármegyéből, a' Szombathelyi Pap-nevelő Házból, Júliusnak 16-dikán. — „Örömmel emlékezünk e' folyó hónapnak 8-dikáról, mellyen szerentsénk vala, meg-esméni, és személlyessen tisztelni köztünk Personális *Ürményi József*, és Tárnok-Mester *Végh Péter* ö Excellentziáikat, kik is *Szent-Györgyi Horváth Zsigmond* Udv. Tanácsos Úrral együtt, éppen akkor méltóztattak bennünket, hozzánk - való kegyes magok - alázásokkal meg-örvendeztetni, midőn N. T. *Czuppon György*, napkeleti nyelveket tanító, és Szent Bibliát magyarázó érdemes Professzor Úr, az Evangyéliomi kovászról, mustár - magról, és mindennémű halakat öfzve-gyűjtő hálóról (Sz. Máté Evangyelistának 13-dik Részéből) tartaná bölts beszéllgetését, mellyet mind végig figyelmetessen hallgattak a' kegyes Méltóságok. — Vólt azólta szerentsénk, *Jesits János* Segniai Püspök ö Exc.jához is. — Éltesse az Isten, ezen főfő Embereit Hazánknek! Éltesse *Szily János* Kgyllms Urunk Püspök ö Excell.ját is, ki minket illy nagy Méltóságoknak szemlélésével gyakran méltóztatik szerentsésíteni.“

Erdély Orszá

Kolosvárról. — „Felséges Urunk, az Erdélyi Nagy-Fejedelemségnek Fő Kormányozó Tanátsát hajdani törvényes, és királyi kötésekkel meg-erössített állapotjára (a' mennyire a' jelen-lévő környül-állások meg-engedték) vissza kívánván

helyheztenni, az ottan lévő Tanácsos Uraknak számát tizenkét Személyekre le-szállítani, egyfzersmind Károly-Fejérvári Kánonok, Királyi, és az említett Fő Kormány. Tanácsnak, már egynebány esztendőktől fogva valóságos Tanácsossát Csik Mindszenti *Martonffi József* Urat (kiről már mi a' múltt postán tettünk vala emlékezetet egy két szóval) eddig ditséretesen viseltt hivatalylyától fel-szabadítani, és hozzá viseltető királyi kegyelmének nagyobb bizonyoságául, eddig-való hív szolgálatyaira nézve, a' *Szerbiai* Püspökséggel olyan formán méltóztatott kegyelmesen meg-tisztelni, hogy az alatt is, míglen illendő alkalmaztatását meg-nyerhetné: a' meg-nevezett Fő Kormányozó Tanács mellett lévő Egyházi, és Tudománybéli Gyűlésben eddig híven vitt kötelességét ezután is folytatná. “

Maros-Vásárhelyről, Jul. 12-dikén.—
„Kedvesebb Újságok nem érkezhettek volna mostanság hozzánk Magyar Ország-ról, mint némelly Nemes Vármegyéknek nyomtatásban ki-adott olly derék gondolatjaik, a' millyenekkel vagyunk mi is Erdélyiek, a' Nemzeti Litteraturának nagyobb - nagyobb tökéletességre való vitele; a' közönséges dolgoknak Magyar Nyelven való folytatása; és a' közönségesen való írásnak okos szabadsága eránt. Ezen utól említett tárgyról nevezetessen, igen tetfzett Nemes *Abalúj* - Vármegyének *Elő* - adása. “